



第一时间的深度 事实背后的事实

王继才同志守岛卫国32年,用无怨无悔的坚守和付出,在平凡的岗位上书写了不平凡的人生华章。我们要大力倡导这种爱国奉献精神,使之成为新时代奋斗者的价值追求。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对王继才同志先进事迹作出重要指示

# 守岛,就是守国

## 记新时代的奋斗者王继才

□新华社记者

1986年8月30日,王仕花登上开山岛,搜寻她失踪的丈夫,可只找着一个胡子拉碴、满身臭气的野人。王仕花气急:别人都不守,我们也不守!野人说:要走你走,我决定留下!王仕花走了,野人的心滴血了。

可不到一个月,王仕花带着包裹,又上岛了。从此刻开始,他守着岛,她守着他,直到他生命的最后一息。开山岛上的王开山,这是人们对守岛人王继才的亲切称呼。32年,一口水窖、三只小狗、四座航标灯、数十棵被吹歪的苦楝树、200多面升过的旧国旗,勾勒、构成王继才的守岛岁月。



王继才在江苏开山岛上眺望远方(2017年2月21日摄)。新华社发

### 坚守 直到守不动为止,他为一座岛作出承诺

王继才上岛前,来过4批10多个民兵守岛,最长的只待了13天。他们全都被这狂风吓跑了。

1986年7月14日,上岛第一天。怒吼的风把王继才逼到营房一角,整宿失眠。

开山岛离陆地有12海里,是祖国的海上东大门。小岛只有两个足球场大,战时是兵家必争的黄海前哨,战略要冲,必须得有人值守。

我们下岛吧!

上岛第48天,妻子王仕花对丈夫说。王继才是瞒着妻子上的岛。得到消息,王仕花冲到岛上却惊呆了。眼前的丈夫熬的是缺水少米的原始生活!

当时,江苏灌云县县委领导语重心长地对王继才说:这岛,只有你能守住,不要当逃兵!

王继才望一眼这孤岛,乱石蒸腾出的热浪弥漫在海天之间,连过路的海鸟都不愿在这里落脚。

王继才沉默着,但他明白无论是军令还是承诺,都不容违背。

沉默着,他把妻子送上了船。等船走远了,他坐在岸边突然放声大哭。

王仕花也在挣扎。她左思右想,一狠心辞掉教师工作,把两岁的女儿托付给婆婆,背着铺盖卷,也上岛去了。

1987年7月,王仕花即将临产,却无法下岛。一阵风,就能锁住一座岛。

9日这天,王仕花要生了,豆大的汗珠从额头滚落,把王继才急得团团转。

情急之下,王继才抓起电话机联系镇武装部长,在部长妻子的指导下,自己动手接生!

伴着孩子的第一声啼哭,王继才找来一把剪刀,颤抖着剪断了脐带。孩子呱呱坠地,连个裹布都没有,王继才撕开身上的背心,在开水里一煮,裹在了孩子身上。

这个孩子叫志国。

1995年春节前后,台风连续刮了17天,粮没了,炊断了,全家人吃生牡蛎充饥。

8岁的小志国撒的尿都是乳白色的,哭闹着要吃米饭。王仕花默默抓了牡蛎放到自己嘴里嚼,等腥臭味嚼没了,再喂到孩子嘴里。

到了第九个年头,家里更困难了。父母年迈,孩子上学、经济拮据,王继才盘算着:上岸多挣点钱,照顾家人。他想找老政委王长杰说明情况,可一找却找到了医院里。

老政委身患绝症住院。

请辞的话还没出口,老政委拉起他的手:继才,开山岛由你来守,我就是走了,也放心了。

王继才敬了个军礼:您放心,无论遇

到什么困难,我一定把岛守好,直到守不动为止!

坚守何其艰难!

缺补给,王继才夫妇过了10多半饥半饱的日子,没有电,他们点了20多年煤油灯,没淡水,他们喝了30多年雨水。

雨水里有寄生虫怎么办?他们往水窖里放了一群泥鳅吃虫子。

泥鳅吃完又吐出去的水,就是两个人的命。

在岛下,三个得不到父母照顾的孩子相依为命。有一次,大火差点把三个孩子烧死。孩子们一气之下让人给岛上送了一张纸条:再不回来,就看不见我们了!

字条上这些字,像是有人用刀刻在夫妇俩心上。王仕花见了字条,急急赶回来,把孩子们安顿好就要赶回去。三个孩子一把抱住妈妈的腿,哭着就是不走。

大女儿王苏抹着眼泪赌气说:像你们这样不负责任的父母,就不该要孩子,两个人在岛上过一辈子得了!

曾经有很长一段时间,王志国不理解父亲。

后来他才知道,不得已的父母也有一片苦心:独自生活,就是要让他们接触生活的压力,磨练他们,让他们成长。我们守岛虽然辛苦,也是为了要用行动告诉子女:

做人要重诺守信,要诚实正直!自己承诺的事情,就不能言而无信!

2003年10月10日,灌云县人武部为王继才一个人举行了入党宣誓仪式。面对党旗,举起右拳,他庄严宣誓:对党忠诚,积极工作,随时准备为党和人民牺牲一切。

在王继才的心里,守岛,已经从有限期的任务变成了终生的使命。43岁的王继才再次承诺:守岛就是守国,遇到天大的困难,也一定要把岛守好!

32年,灌云县人武部的部长换了9个,政委换了7个;当年从岛上撤下的军人和民兵们,在各行各业收获各自的人生精彩,而王继才夫妇却始终像钉子一样钉在同一个地方,相当于连续度过了16个义务兵役期。

随着年龄的增大,他们越来越觉得自己离不开这座岛。后来,小岛上多了气象仪、水文仪这些监测设备,还需要做日常维护,紧急抢修。王继才意识到,开山岛也离不开他们了。

为了守岛,王继才错过了女儿的婚礼,错过了外孙的出生,错过了与老父亲的最后一面。在大女儿王苏印象中,父亲常说的一句话:岛是国家的,我走了,岛怎么办?

### 激发刚健自强的精气神

□辛识平

最近,守岛英雄王继才的感人事迹广为传颂。32年,1万多个日日夜夜,家就是岛,岛就是国的执着坚守,打动了很多人。有人感慨:王继才守守的不只是开山岛,更是民族的深情与祖国的大义,在海天之间,他筑起了一座精神的丰碑。

我所站立的地方就是中国。海岛虽小,但每一寸土地他都视为珍宝,风吹浪打,但守岛卫国的初心从未动摇。感悟王继才的事迹,人们更能理解,什么是对祖国的忠诚、对责任的担当,什么是不畏艰难的铮铮铁骨。在英雄身上,人们总能发现一种心有自我、勇于担当、奋斗不息的刚健之气。这种精神气质,也激荡在黄大年科技报国的事业里,在廖俊波埋头苦干的打拼中,在黄大发带领乡亲们劈山修渠的身影里,在张超搏击长空的壮烈中。

天地英雄气,千秋尚凛然。英雄和模范,是鲜亮的时代符号,是引领风尚的时代标杆。他们似一股清流,又如一盏明灯,启迪人们何以立身处世,如何走好人生之路,怎样做一个大写的人。走近英雄人物,人们洒下的不仅是热泪,更有一种发自内心的呼唤:社会需要刚健有为、自强不息的精神钙质,孩子们的成长需要健康向上的价值力量。

在一个开放包容的社会,各种价值取向、审美品位千姿百态,个人的行为方式、生活方式也有着多样的选择。也应看到,从公共文化和社会层面来审视,传播什么、展现什么、倡导什么,是关系价值走向、社会风尚的大事。聚光灯聚焦什么样的人,影视剧和节目讲述什么样的故事,塑造什么样的形象,表达什么样的主题,都在向社会尤其是青少年传递价值观念,丝毫不能马虎,更不能跑偏方向。

文化产品是贯道之器,传播平台也是价值舞台。不管是文化企业还是各类媒体,不能眼里只有利益而没有道义、只有颜值而没有品质,更不能只关注变现,而无视底线。摒弃娱乐至上、流量为王等错误倾向,担当社会责任,传播正能量,才是可持续的发展之道。

万山磅礴必有主峰,千川奔腾必有主流。一个民族、一个民族不能没有精神脊梁。大到中华民族伟大复兴,小到个人成长成才,都离不开刚健自强的精神“主心骨”,这是社会发展进步的永恒刚需。

刚健自强之气,是志气、正气、骨气、勇气、大气。这是振兴中华,乃我辈之责的爱国情怀,是崇德向善的心灵追求,是爱拼才会赢的奋斗精神,是不向困难和挫折低头的坚毅品格,是乐观向上、积极进取的阳光心态,是捍卫公平、激浊扬清的正义血性,是脚踏实地、兢兢业业的实干担当,是从容自信、开放包容的宽广胸怀。

据新华社北京9月13日电

### 赤诚 岛就是国家,守岛就是守国

王继才被一群人打了。

脸肿得老高,嘴巴都合不上。他连话都说不清楚,可还是从牙缝里挤出一句话:违法的事,不行!

1999年3月,不法分子孙某盯上了开山岛。他借口将开山岛开发成旅游景点,谋划在岛上开办色情场所。王继才发现后,立即向上级报告。

孙某怕王继才把事情揭黄,威胁他:你已经30多岁了,死了还值。你儿子可才10来岁,要是死了,就可可惜了!

王继才毫不畏惧:我是为国守岛,就是死了,组织上也会记得我!你们要是敢干违法的事情,就试试看!

一计不成,又生一计。见来硬的不行,孙某陪着笑脸掏出一沓钱:只要你以后不向部队报告,赚了钱我俩平分。王继才依旧严词拒绝。

恼羞成怒的孙某带人把王继才拖到码头一顿暴打,还放了一把火,把他多年积攒的文件资料和值守日记全都烧成了灰。

王继才始终不让寸步。后来,当地有关部门赶到岛上展开调查,最终将以孙某为首的一批犯罪分子绳之以法。

一年冬天,王继才巡岛时,发现海面上两艘轮船有异常,立即向上级报告。最后查明船上装的是走私的60辆汽车。

一年夏天,蛇头王某试图借开山岛中转,组织49人偷渡,拿出10万现金,想让王继才行个方便,可他还是一句话:违法的事,一律不行!

我们的想法很简单,开山岛是国家一类哨所,我们的职责就是不顾一切地守卫好。

32年里,王继才夫妇练就了火眼金睛。他们先后向上级报告了9次涉嫌走私、偷渡的违法案件,其中6次成功告破。

开山岛插着国旗,我们天天守的就是国土。在王继才夫妇眼里,祖宗基业,寸土不能丢!

曾经的开山岛在1939年被日军作为跳板登陆灌云,屠杀我军民1万多人。每

每想起,王继才就越发看重值守任务:我不能对不起老祖宗的血!

由于长期身处潮湿环境,夫妻俩都患上了严重的关节炎,王继才还痒起了一身,留下一个个铜钱大小的疤。

多少个沉寂昏暗的夜里,王继才疼得睡不着。半夜三四点的时候,他悄悄起身来到岸边,一边抽烟一边眺望大海相接的远方,默默等待天亮。

王仕花哎,起来了,升国旗了!

每天清晨,王继才的这句话,成了叫醒王仕花的起床闹钟,两人开始做这一天的第一件事:升国旗。

升国旗仪式并不十分正规,旗杆是用一根坚韧的长竹改造的,升旗台是夫妇两人一捧捧水泥一块块砖砌成的。升旗时,王继才升旗,王仕花敬礼,虽然姿势看着不那么标准,但神情坚定而神圣。

有人不解地说,两个人的小岛,升不升国旗又有何妨。王继才的回答斩钉截铁:守岛就是守国门,开山岛虽小,但领土神

圣,必须升国旗!

2012年元旦,天安门国旗护卫队了解王继才的事迹后,专门从北京送来一座钢制移动升旗台和一面曾飘扬在天安门广场的五星红旗,王继才如获至宝。

一次,台风入侵开山岛,王继才脑子里只想到一件事:国旗!

他顶着狂风,一路跌跌撞撞跑到山顶,奋力把国旗降了下来。

返回途中,突然一脚踩空,接连滚下17级台阶,肋骨摔断了两根,自己差点掉到海里一命呜呼。

可他手里,紧紧抱着那面鲜艳的红旗。在他心里,那面红旗比自己的命都重要!

第二天,闻讯赶来的渔民把他送到了医院。乡亲们劝他,为了一面旗摔成这样,如果真的命没了,值得吗?

守岛这么多年,开山岛就是我的家,如果哪天真出事了,就把我埋在岛上,让我一辈子陪着国旗!王继才回答。

### 传承 把根守住,王继才永远和我们在一起

2018年7月27日,积劳成疾的老民兵王继才,倒在了开山岛的台阶上。

推开哨所办公室的门,一面国旗整整齐齐放在桌上。

这是他生前升过的最后一面国旗。

32年,岛上风浪大、日头毒,风吹日晒,雷暴夹击,国旗经常被磨损褪色,必须经常更换,王继才自己掏钱买了200多面国旗,他和家人把国旗看得比什么都重要。

他总是说,自己是艰辛的,也是幸福的。他无怨无悔。

父亲用一辈子兑现了守到守不动为止的承诺。王志国说,如今父亲不在了,但父亲的精神就是自己的根,只要守住这根,父亲就能跟我们在一起。

人人心中都守着一座开山岛。传承这份精神的,不只是王志国。

八月的黄海,日头正毒。狂风劈开海浪,呼啸而至。

这个夏天的开山岛注定与往时不同。海风找不到那个熟悉的身影,发出阵阵呜咽,但有一群新的守卫者正陆续赶来,誓将这份可歌可泣的精神延续。他们守的,不仅仅是一座岛,更是一颗爱国奉献、矢志奋斗的初心!

一场台风吹过,第一抹朝霞渐染东方海空,王仕花带领开山岛民兵执勤班升旗点名。

王绪兵!到!

胡品刚!

到!

汪海建!

到!

王志国!

到!

王继才!

大家齐声高喊:到!

共和国辽阔的海疆,注视着这群守岛报国的接班人!

43岁的胡品刚说:上岛之前,没想到岛上有那么苦。上来之后才真正明白,什么是平凡中的伟大、平凡中的英雄。继才走了,我们一定要延续继才同志的精神,把开山岛守好。

开山岛不仅是黄海中的一个地理坐标,更是一座彰显新时代奋斗者价值追求的精神丰碑。灌云县委书记左军说,每个人的岗位不同,但职责都是保卫和建设国家。

7月30日,王继才追悼会在灌云县殡仪馆举行。

王继才夫妻二人几十年鲜有朋友来往,可是专程赶来为他送行的竟有上千人!王继才救助过的渔民来了,多年不见的乡亲们来了,曾经守岛的老兵来了,一名山东微山的煤矿工人从网上得知消息,带着上小学的闺女专程赶来,向心中的英雄致敬。

好久没见继才了,遗体告别时,我看

他好瘦啊!老友魏善林说起那天的情景,泪水止不住地流,当年叫我去守岛,我没干,是他把我们顶下来了,他为此苦了一辈子!

几十年的老邻居顾保乔说:前不久我劝他,快60岁的人了,身体又不好,趁早打报告下来吧。他却说,不行,组织没让我下来,我必须守到底!

8月6日,腿脚不便的王仕花作出了一个决定。

她正式向组织递交继续守岛申请:继才的承诺就是我的承诺,我要把岛守下去,直到守不动为止。

所有的人,默默凝望着这位一身军装的老大姐,泪水奔涌。

8月15日,江苏省人民政府评定王继才同志为烈士。

他的墓旁,人们失声痛哭:继才,一路走好!王开山,一路走好!!

这是一个平凡的守岛人最后的旅程。很长很长时间里,一盏煤油灯,一个煤炭炉,一台收音机,是这个守岛人的全部家当。

上岛前两年的时候,王继才夫妇想种树。

他们种过白杨、槐树,都没活。第三年,往水窖边的石缝里撒的一把苦楝子,竟然长出了小苗。就这样种了死,死了种,大树旁边种小树,渐渐成了丛,原来种不活的

松树、桃树、梨树、无花果、葡萄、蔬菜,慢慢都种活了。

刚上岛的时候,岛上光秃秃的,什么都没有,当时老王就跟我讲,以后一定要把小岛建成绿岛,让上岛的人们能有一片乘凉的树荫,吃上一点甜甜的水果。王继才走后,王仕花夜晚还老是梦见他穿着军装驼着背,一点一点地给岛上的果树施土肥。

开山岛,欣然接受了这对夫妇用青春和生命送来的礼物,叶茂花开,焕发出勃勃生机!

据新华社南京9月13日电

▶王继才夫妇在开山岛的最东边举行向国旗敬礼仪式(2017年1月1日摄)。

新华社发

